Teorema de Fubini e Mudanca de Variaveis

19 de Maio de 2009

. Escreva fA fdVa como um integral iterado nas duas ordens de integracdo possiveis, onde o
conjunto A é:

(a) O tridangulo de vértices (0,0), (1,0) e (2,1);

(b) O sector circular com centro em (0,0) e cujo arco é o menor arco circular unindo os
pontos (1,1) e (1,—1);

(c) A regido compreendida entre as circunferéncias de raios 1 e 2 centradas na origem.

. Escreva fA fdV3 como um integral iterado numa ordem de integracao a sua escolha, onde
o conjunto A é:

(a) O tetraedro limitado pelos planos =0,y =0, z2=0, z+y + z = 1;
(b) A esfera {(z,y,2) € R3: 22 + 2 + 22 < 4};
(c) O cone {(z,y,2) €R?: \/z? +y> < 2 < 1}.
. Escreva o volume do sélido
A={(z,y,2) eER*: 1 <a® +y* + 2> < 4}
como um integral iterado numa ordem de integracdo a sua escolha.

. Inverta a ordem de integracdo nos seguintes integrais iterados:
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. Calcule o volume de um cone circular recto de altura A > 0 e raio da base a > 0.

. Uma esfera de raio 2 é perfurada por uma broca de raio 1. Determine o volume do sélido
resultante.

. Seja A o elipséide
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10.

(a) Calcule o volume de A.

(b) Supondo que A possui densidade constante igual a 1, calcule o0 momento de inércia
do elipséide em relagcdo ao eixo dos zz.

Sugestdo: Utilize a mudanga de varidvel (z,y, z) = (au, bv, cw)).

Se A C R™ é mensurdvel e com medida finita, uma pirdmide de base A e vértice he, 1 é
o conjunto

P={(a'(1—1t),...,a"(1 —t),ht) € R"" : (a},...,a") € A,0<t < 1}.

Prove que
h
Va1 (P) = ——=V,(A).
n+1( ) n+1 n( )
Aproveite este resultado para confirmar a férmula da area do tridngulo e o resultado que
obteve na questio 5. (Sugestdo: Utilize a mudanca de varidvel (z',... 2" 2"!) =

(@' (1—t),...,a"(1 — t),ht)).

Prove o Teorema de Pappus: o volume de um sélido de revolugao gerado por uma figura
plana é igual a 2rd A, onde A é a drea da figura plana e d é a distdncia do seu centrdide ao
eixo de rotacdo. Aproveite este resultado para calcular o volume do toro

T = {(a:,y,z) €R3: (Va2 +y2 — R)? 4 22 STQ}
(0<r<R).

Seja A o sélido

A= {(z,y,z) eRY: 22+ 2 +22<1,2> \/$2+y2,0§x§y}
e densidade p(z,y,z) = z. Calcule:

(a) O volume de A;
(b) A massa de A4;
(c) O centrdide de A;
(d)
(e)

(S

O centro de massa de A;

O momento de inércia de A em relacdo ao eixo dos zz.



